

МЫ НЕ САМИ ИДЁМ- МЫ КОЗУ ВЕДЁМ

Пройдёт ещё совсем немного времени, и мы будем встречать один из самых светлых и радостных праздников — Рождество Христово. В храмах и квартирах зажгутся Рождественские ёлки, а вслед за этим придут и святки.

Традиция празднования святок уходит корнями в такую глубокую древность, что от тех времен не осталось даже устных преданий. Само слово святки происходит от славянского слова «свято», что означает святой, праздничный день. Именно так называли наши предки праздники, которые длились не один, а несколько дней.

Святки были полны различных гаданий, магических ритуалов, некоторые сохранились до наших дней. С помощью этих действий пытались узнать судьбу, обеспечить семье безбедное существование, богатство, урожай. По народным поверьям всё, что совершалось на святки, оказывало воздействие на весь год. Поэтому святки старались проводить весело, на стол выставлялось как можно больше угощений, а родственников одаривали подарками. Самым ярким, красивым и интересным можно назвать обряд, именуемый Коляда. Колядовать ходили в ночь, предшествующую Рождеству, на Васильев день и вечером перед Крещением.

К этому обряду существовали специальные песни, речевки, которые так и назывались - колядки. В колядках славили хозяев, желали благополучия их дому и всем домочадцам, взамен же требовали подарки. При этом хозяева всегда награждали поющих щедрыми подношениями.

Обычно колядующие рядились – то есть переодевались: нищими, стариками, животными. Одежда эта представляла собой то, что мы бы назвали «рванина», а также шкуры и маски. Особенно распространен был образ козла или козы.

Коза в традиционной культуре многих народов символизирует богатство, достаток, урожай и плодovitость. А еще — воскрешение сил природы, замерших на время зимы.

«Козу», в которую рядился обычно бойкий парень, в вывернутом наизнанку тулупе и в маске с рогами, водил «Дед», который тоже ходил в маске. Коза скакала и плясала под прибаутки деда.

В некоторых губерниях переодевающегося в козу колядовщика заменяла кукла «Коза». В ее основе – деревянная крестовина, рога, борода – из лыка. Одета была «Коза» в яркое платье, поверх которого крепились обрядовые предметы: дудочки, бубны, подкова в подарок на счастье, колокольчики, бубенцы, бусы, серьги. Считалось если к вам на святки придёт «Коза» год будет веселым и радостным.

И чтобы поднять себе настроение, хочу предложить вам создать для себя, своей семьи, а может быть и в подарок куколку "Коза" - как оберег здоровья, радости, достатка и бодрости духа на предстоящий год!

Козу можно смастерить из лыка (продаётся в хозяйственных магазинах в виде кистей для побелки), или шпагата.

Делаем из лыка заготовки для морды - тела, рожек, рук, ушей и бороды. Подбираем красивый лоскут для платья. Решаем: рожки заплетать косами или обмотать красными нитками.

Пучок лыка или шпагата обвязываем ленточкой или заплетаем тугой косичкой, концы фиксируем крепкой ниткой - это рога - складываем их пополам. Коза у нас будет на крестовине, поэтому сразу привязываем рога к ней. Ушки можно сделать из небольшого пучка лыка или заплести косичку и сложить «восьмёркой».

К месту соединения рогов и палочки, прикладываем уши и хорошо все закрепляем. Теперь палочку для рук оборачиваем лыком и перевязываем посередине и с краев.

Рога и уши соединенные вместе, вкладываем в заготовку для тела, крепко перевязываем, обозначая шею. Потом вкладываем руки и крепко перевязываем, обозначая талию.

Козу можно нарядить в платье, для этого лоскут ткани складываем пополам. В ткани делаем прорези для рукавов и вырезаем горловину, надеваем платье на Козу.

Ту часть юбки, что находится сзади необходимо завести вперёд и закрепить на талии. Переднюю же часть наоборот заводим назад, рукава подгибаем и завязываем все лентой.

А если прямоугольный кусок ткани присборить и стянуть на талии, из яркой ленточки сделать ляжки- то получится сарафан.

Обязательно делается борода. Небольшой пучок обматываем вокруг шеи и, спустив спереди длинной бородой, привязываем к поясу.

Украшаем фигурку лентами, на шею можно повесить бусы, а на уши- серьги. На пояс привязываем колокольчики и мешочек с зерном и монетками.

Вот и готова наша весёлая и нарядная Коза. Она обязательно принесёт своим владельцам счастливые перемены, радость, процветание, силу духа.

